

“我要尽快强大”

——专访女篮国手罗欣械

新华社记者 曹奕博 夏亮

重回亚运福地，罗欣械迎来了职业生涯第三次WCBA全明星周末，比起前两次，在杭州奥体中心的入场仪式中，这个22岁的年轻人明显收获了更热烈的欢呼声。

通过之前三个大赛的惊艳表现，罗欣械的名字已被球迷们熟记，曾经在输入法里难以打出的“械”字，如今已在搜索引擎中有了智能提示。

不服输

罗欣械的名字是爷爷给起的，械是一种古树，不用浇水也可以长得很茂盛，“欣械”就代表着顽强的生命力。小罗说，她名字的寓意仿佛预示了自己的篮球之路。

罗欣械出生于江苏无锡的一个篮球世家，从小被曾经效力于南京部队的父母规划好了一条打篮球的路，11岁那年就被送去无锡市体育运动学校训练。彼时，拥有篮球基因的小罗还不知道接下来这条路上的艰辛。

“我在市队还是比较突出的，到省队去就有点不被看好了。”罗欣械回忆道，“到13、14岁是一道坎，我们中已经有球员被选入国少、国青了，如果没有抓住机会，就会错失一路‘国字号’的通道。”

这个2001出生的江苏女孩被夹在了两个年龄段的中间，够不上1999-2000年龄组的水平，打2003-2004年龄组又稍显突兀。“2016到2017是煎熬的两年，教练快放弃我了，我妈劝我就这样吧，我自己也觉得没什么希望了。”罗欣械说，“可能自己没这个命吧。”

在国少女篮出访印度参加亚青赛的前一天，罗欣械被告知离队。“其他陪练都提前两、三个星期被通知，而我行李收拾好了，教练却告诉我‘明天去不了了’。”罗欣械苦笑着回溯着当时的情形，“我和她们坐

同一班大巴，她们去飞机场，我去火车站，半路把我放下来的。”

“当时顶着很大压力去集训的，因为我主动和家里说再去试一试，不行的话（职业道路）就算了。”

事实证明，罗爸爸赌对了，18岁的罗欣械在青年队遇到了人生中的贵人——教练石天兵。

“石指导问我还想不想打篮球，我想了很久之后回答‘想’。她就说，你跟着我好好练，一定会有光明的未来。”罗欣械说，“我当时觉得，这不是画大饼吗，可是之后她就像我的‘干妈’，照顾着我的训练和生活。后来她把我送去了国青。”

“我到国青心里是有阴影的，人家还是原来已经打过亚青赛的那一批人，我凭什么能把她们顶掉啊，更何况接下来备战的是世青赛。”罗欣械回忆道。

“我觉得我球打少了。青年队一直在坐板凳，每次我觉得自己有能力上场的时候，会把训练服脱掉等待教练叫我，但教练总点到我旁边的人。”罗欣械越说越激动，似乎还和几年前“较着劲”，“我心里憋着一口气，我不想再让别人觉得我不行了。很现实的，如果在场上不打球，队医连水都不给你冲，你只能喝别人的水。”

罗欣械身上这股不服输的劲打动了国青主教练丛学娣。“丛导特别重视我，我的三分球很大一部分就是她帮着练出来的。每当我有一点偷懒，丛导会马上走到我旁边提醒我，她特别能刺激到我的（敏感）点，听了之后心里的劲儿立刻就起来了。”

混不吝

过去的一年，罗欣械随中国女篮完成了亚洲区域内的大满贯，这一

切她自己还没反应过来，毕竟去年六月份的亚洲杯才是小罗的五人制国家队大赛首秀。

因主力球员李月汝和黄思静因伤缺席，主教练郑薇将小将罗欣械选进了队中。亚洲杯上出场四次，场均4.8分的数据并不惊艳，但看过罗欣械比赛的人都对她在球场上每球必争、脏活累活一肩扛的作风印象深刻。

亚洲杯之前，国际篮联就已经关注到了罗欣械，在评选出的五位亚洲“新星”中这样介绍了这位后起之秀：“她也许不会得很多分，但是注意看她的勤奋、活力和拼搏，球员有些特质是数据所无法体现的。”

亚运会中国女篮对战蒙古国队比赛里的两个球，直观地反映出这个被郑薇冠以“混不吝”名号小将的球场形象。在一次无人防守的补篮不进后，罗欣械没有懊恼和迟疑，迅速转身，活活地从刚拿到篮板球的对手手上把球抢了过来，几个回合后，1米88的罗欣械又和对方后卫倒地“缠斗”，再次争得球权。

那场球中国女篮101:46大胜对手，如此实力悬殊的比赛需要这样毫厘必争吗？但在罗欣械的篮球哲学里，对于手无弱弱之分，她眼里只有球场。

“我要尽快强大”

回归到联赛，罗欣械本赛季常规赛场均砍下18.1分、7.1个篮板，得分和篮板均高居本土球员第二，作为核心带领江苏南钢队取得了常规赛第四的好成绩。

2月22日，做客陕西队的比赛前

夕，江苏队主教练丁铁突发疾病离世。恩师离去，那场比赛罗欣械在场边放声痛哭。

“作为职业球员，我不该哭的，但是真的忍不住了，当时感觉天都塌了。”罗欣械早已将丁铁视为一个会护着她、包容她小孩子脾气的“老父亲”。“有他在，我只需要专注于球场，其他的完全不用去想。”

“巧合的是，我升入一队的18岁成人礼就是在陕西，当时丁导把我的头摁进了蛋糕里，然后对我说，18岁了，要长大了。”罗欣械回忆着，片刻沉默后，把眼泪憋了回去，又默念了一句“要往前看，要长大了”。

“一个人真正的死去，不是死亡，而是所有人都把他忘记了。只要我们一直记得丁导，他就从来没有走过。”也许在那场比赛后罗欣械已经“长大了”，在和接任江苏队教鞭的陈生萍的谈话中，她承诺了要扛起球队更多的责任，也要学会控制球场上的情绪。

中国女篮正处在顶峰，但在中国篮球协会主席姚明的眼里，成功部分源自于现在一批优秀球员的现象级表现，却不得不“居安思危”，直面后劲不足的问题。而罗欣械作为国家队中屈指可数的“零零后”年轻球员，被外界视为李梦的“头号接班人”和巴黎奥运会后女篮的“准门面”。

对此罗欣械表示，自己距离李梦还有不小的差距。“梦姐是偏持球进攻的，但我是更擅长无球跑动。我下一步努力的方向是增强持球、借掩护进攻和中距离跳投的能力。”罗欣械表示，郑薇虽然在比赛里鼓励她“放大优点、隐藏缺点”，但也会有意地在训练中加强她的短板。

对于巴黎奥运会，罗欣械给自己立下了“不掉链子，尽可能帮姐妹们分担压力”的目标，而放眼奥运会后，小罗说了句简单而又实在的话：“我要尽快强大。”

（新华社北京3月21日电）

「足球运动」专业和体育单招「扩容」引关注

新华社记者 王镜宇

教育部官网19日发布了《教育部公布新一批普通高等学校本科专业备案和审批结果》（以下简称《审批结果》）。根据《审批结果》，足球运动成为新增专业，开设运动训练专业的院校大幅增加，北京大学继清华大学之后也将开设体育教育专业，这些与体育特长生升学有关的变化在业界引起了较为广泛的关注。

教育部官网的消息显示，此次共新增备案专业点1456个、审批专业点217个。本次备案、审批和调整的专业，将列入相关高校2024年本科招生计划。《审批结果》提到：“聚焦服务健康中国战略需求，落实体育强国建设部署，设置健康科学与技术、体育康养、足球运动等专业。”

根据同时发布的《2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果》，包括北京体育大学、福建师范大学、贵州警察学院在内的30所高校将开设足球运动专业，其中主要是体育类和师范类院校。此外，还有31所高校获批成为新增的开设运动训练专业的院校，其中包括复旦大学、厦门大学、山东大学、中山大学、西安交通大学、重庆大学、哈尔滨工业大学等国内知名院校。运动训练、武术与民族传统体育专业招生在业内被简称为体育单招，2023年运动训练专业招生院校共有117所，这次的增幅相当可观。

北京大学获批开办体育教育专业也颇为引人关注。继清华大学获批之后，此次北京大学、北京理工大学等高校申请开办体育教育专业也通过了审批。

《审批结果》公布之后，记者熟悉的数位大、中学体育教师、教练在朋友圈转发了相关消息。黑龙江铁力一中排球队主教练张兆华还评论说：“重大利好！”

业内受访人士表示，上文提到的几点变化与教育部在2021年9月发布的《关于进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生工作的指导意见》（以下简称《指导意见》）有关。

北京大学教授、体育教研部主任钱俊伟说，北大申请开设体育教育本科专业，是我校积极响应国家关于高水平运动队建设转型的要求的对策。尽管从目前的招生政策来看，高水平运动队建设的规模和质量面临很大挑战，但不影响我们利用北京大学深厚的体育与多学科的教育资源。我们将以建设国家一流本科专业为目标，同时做好跨学科交叉培养复合型人才的规划。我们相信在不久的将来，北大一定能培养出更多优秀的体育教育者，为体育强国、教育强国、健康中国做出应有贡献。

清华大学体育部主任刘波表示，针对高水平运动员招生新政，部分院校申请了体育专业，尤其是坚持自主培养模式的一些重点大学如清华、北大、北理工等，还陆续出台了文化课破格政策以招到更好的生源。而其他一些院校则选择了增加运动训练专业（体育单招）和新开设足球运动专业，以应对高水平运动队招生要求提高后带来的生源减少等问题。这有助于更好地贯彻招生新政，也会逐渐成为未来高校“体教融合”培养竞技体育人才的一个趋势。高水平运动队招生、运动训练或足球专业单招，再加上优秀运动员免试入学（俗称“挂靠”），这三种方式组成的“多元化”招生和培养模式将是未来我国高校培养竞技体育人才的主要模式。

柏木体育是一家为体育单招等体育类考生提供体育训练、备考和咨询的机构，该机构创始人余洋表示，这次的《审批结果》在业界备受关注，足球运动专业的出炉和体育单招院校数量的增加有望提升体育单招的录取率。

他说：“近年来校园足球广泛开展，取得一、二级运动员等级证的学生大幅增加，但是体育单招的录取人数有限，2021年和2022年的录取率仅在20%左右。现在新增加了足球运动专业，体育单招院校数量也大幅增加，让更多从事足球和其他运动项目训练的孩子有了上大学的机会。”

首都体育学院教授钟秉枢认为，2021年出台的《指导意见》提升了高水平运动队的招生和入学门槛，其初衷是选拔培养德智体美劳全面发展且具有较高体育竞技水平的学生，不断提升学生运动技能、竞技水平和学业水平，促进学生全面成长成才。目前教育部认可的体育类专业有10多个，而现在不少高校比较集中地选择开办运动训练专业，可能有解决招生难度问题的现实考量。从长远来看，无论是运动训练专业，还是足球运动专业，都需要相关院校明确专业定位和培养目标，需要想清楚究竟要培养什么样的人才，并且科学的人才观、成才观、教育观，扭转教育功利化倾向，这样才能实现科学的、可持续的发展。

（新华社北京3月20日电）

首届乡村铁人三项公开赛将于4月在湖北举办

新华社北京3月20日电（记者李春宇、周欣）首届乡村铁人三项公开赛将于4月21日在湖北省黄冈市浠水县举办。赛事设置全程分龄组、半程分龄组、半程接力组、游泳单项体验组和自行车单项体验组。

20日，赛事组委会在北京举办新闻发布会。本次赛事游泳赛段设在水域宽阔的白莲河水库，自行车赛

段和跑步路线沿途皆是风景。中国铁人三项运动协会副主席张健表示，协会专家们经过勘察一致认为，白莲河一带完全具备举办专业铁人三项运动赛事的客观条件，拥有打造具有国际影响力的精品铁人三项赛事的潜力。在发布会现场，奥运冠军王丽萍向铁人三项运动爱好者们发出邀请，今年四月相约湖北浠水。

中国队在巴西世锦赛首日获三金

3月20日，2024年残疾人场地自行车世锦赛在巴西里约热内卢开赛，5名中国队选手参加首日比赛，获得三金一银一铜的好成绩。图为当日，冠军中国选手李樟煜（中）和获得亚军的队友梁伟聪（左）、以及季军美国选手凯斯在男子C1级个人追逐赛颁奖仪式上。

新华社记者 王天聪摄



拉萨综合保税区配套商业项目招标代理机构遴选公告

一、项目概况

由我司投资建设的拉萨综合保税区配套商业项目，规划总占地面积为33334㎡，主要设置企业总部基地，进出口商品展示交易区、配套设施及社区商业中心等功能。本次建设其中一期部分，二期作为预留扩建部分，一期建设占地面积为23936.79㎡，拟建总建筑面积42889.11㎡，其中地上建筑面积约为33702.93㎡，地下建筑面积约为9186.18㎡，概算投资额约2.56亿元。

二、申请人资格要求

具有独立法人资格，有效的营业执照且具有相应的经营范围，具有满足本项目所需要的专业技术能力，具有健全的技术、质量、经营、人事、财务、档案等管理制度。2021年至今至少具有一个类似项目业绩、良好的履约评价和市场信誉，并在人员、设备、资金等方面具有相应的能力。

三、代理服务范围与内容

本次遴选的招标代理服务范围包括但不限于：工程施工、监理、跟踪审计招标文件编制、招标公告发布、招标文件答疑、开标、评标、定标及中标公示等环节。代理机构应提供全程、专业、高效的招标代理服务，确保招标工作的顺利进行。

四、申请文件的要求

参与遴选的招标代理机构需按照以下要求准备并提交申请文件（格式自拟）：

- 1、公司营业执照（经营范围须包含招标代理服务）；
- 2、近三年（2021年-2023年）的类似项目招标代理业绩证明材料；
- 3、法定代表人身份证明或法定代表人授权委托书；
- 4、招标代理团队人员名单及资质证书；
- 5、招标代理方案；
- 6、书面声明（声明所有复印件与原件一致，否则承担相应法律责任）；
- 7、未处于不良记录的证明（提供全国建筑市场监管公共服务平台网站、信用中国网站上的相关行为记录的截图）；
- 8、其他相关证明材料。

申请文件每页及封面需加盖单位公章，并加盖骑缝章，申请文件需密封递交，密封袋的接缝处加盖单位公章，密封袋封面写明申请人名称、地址、联系电话，并加盖公章。未按要求制作、密封申请文件的，作无效处理，不进入评审环节。

五、申请文件的递交

- 1、时间：2024年3月22日至2024年3月24日（9:30至13:00，15:30至18:00），递交截止时间为2024年3月24日

18:00，周末不休。逾期送达的申请文件，将不予受理。

2、地点：拉萨综合保税区产业发展有限公司（拉萨综合保税区海关联检大楼625室）。

六、评审标准与方法

本次遴选的评审标准主要包括代理机构的资质、业绩、团队能力、服务质量等方面。评审方法采用综合评分法，我司聘请外部专家对申请文件进行量化评分，并根据得分高低确定中标代理机构（评审细则附后）。评审完成时间为申请文件递交截止日次日起2日内。

七、结果公示与异议处理

评审结果将在《拉萨日报》上公示，公示期为3个工作日。对公示结果有异议的，应在公示期内以书面形式向我司提出。我司将对异议进行核实，并根据核实结果进行处理。

八、联系方式

联系人：刘毅博
联系电话：18689189169

拉萨综合保税区产业发展有限公司
2024年3月22日

评审细则

评审内容及分值（总分100分，其中报价得分：20分；商务部分：60分；技术部分：20分。）	评分细则	
报价（20分）	根据最终经评审的概算审核报告，下浮率报价。（最多下浮20%，超出按0分计取）价格分统一采用低价优先法计算，即满足要求且投标价格最低的投标报价为评审基准价，其价格分为满分。其他投标人的价格分统一按照下列公式计算：投标报价得分=（100-评审基准价）/（100-投标报价）×20，计算分数时四舍五入取小数点后两位。	
商务部分（60分）	项目负责人（10分）	具备一级造价工程师得5分，具备咨询工程师得5分。须提供相关证书复印件及近1个月的养老、工伤、医疗参保证明。
	其他人员（20分）	提供具备高级职称一人得4分，最多得20分。须提供相关证书复印件及近1个月的养老、工伤、医疗参保证明。
	公司业绩（20分）	提供近三年（2021年1月1日至至今）已完成的类似招标代理业绩，一个5分，最高20分。须提供招标代理协议书复印件。
其它（10分）	申请人为本地企业或在西藏自治区行政区域内有分支机构得10分。区外企业须提供西藏分支机构营业执照。	
技术部分（20分）	招标方案	科学、合理，能有效实施10-20分。 较科学、合理，能实施5-10分。 一般0-5分。